



《北方蔬菜报》“有声有色”栏目推出以来，粉丝量不断攀升。本栏目以视频形式讲解蔬菜生产要点、三农故事、致富经等，将现场画面和讲解合二为一，让广大读者更直观地了解、学习。《北方蔬菜报》制作的精彩视频，也发布在“北方蔬菜报抖音号”“北方蔬菜报视频号”等新媒体平台上，只需用手机微信扫一扫，即可观看，既便捷又实用。

赶紧微信扫一扫，在线学起来吧！

“码”上学艺 种植更轻松

□北方蔬菜报记者刘志梅报道



大棚后墙建一半 省工省土有门道

“这样后墙就完工了。”山东省潍坊市寿光稻田镇阁后王村王福东说。对此，记者十分疑惑，新建大棚后墙只有常见大棚后墙的一半高，为何就完工了？

据王福东介绍，这属于矮墙大棚，后墙高度是传统全后墙大棚的一半，用土少，适用于水位高的蔬菜产区，后墙高度与地基宽度成正比。后墙中上部及棚面采用全钢架椭圆管焊接花梁，建造成本高于全后墙大棚，棚内无立柱，便于机械化生产。后墙整体采用三四层无纺布及PE布全包，起到保温、防水的作用。矮墙大棚保温性稍差于全后墙大棚，温度要低一点，在山东地区及南方地区完全能满足喜高温蔬菜的全年生产。



丝瓜病毒病高发 棚室连拔两三茬

“今年丝瓜病毒病发生严重，棚里几乎100%发生率，有的棚室拔了两三茬。”一种植户无奈地说。今年夏秋季节，气温高，高温持续时间长，蔬菜上病毒病发生十分普遍，丝瓜尤为严重。

记者走进棚里发现，植株上有明显的病毒病症状，叶片自下而上皱缩、花叶，少数植株的生长点叶片正常；瓜条症状不一，正常瓜条顺直、表面光滑，发病瓜条粗细不均、表面凹凸不平。据介绍，该茬丝瓜是8月12日定植的，正值高温强光照时期，部分棚室丝瓜仅采摘一支就拔园换茬，严重的换了两三茬，损失很大。生产中，种植户也用多种防治病毒病的产品，缓解效果一般。



控旺进行过早 辣椒长成弯果

当前，一大茬尖椒正值上市初期，部分菜农反映弯果太多了，这是为什么呢？记者来到种植户冯永刚的棚里，找到了导致尖椒弯果的一个原因。

记者发现，尖椒果实长，门椒及部分对椒触地，生长空间受限，导致果实弯曲明显。据介绍，该茬尖椒生长前期温度适宜，植株容易徒长，对后续开花坐果不利，所以此期控旺十分重要。“去年，尖椒有些徒长，今年我提早进行控旺，在门椒的花未开放发白时进行灌根控旺，此后不定期喷施控旺。”冯永刚说，目前，植株没有出现徒长的情况，但坐椒位置较低，使部分门椒和对椒出现了部分弯果。



灰霉病进入高发期 管理防治及时调整

随着温度的不断降低，连续阴雨天气增多，棚内逐渐形成了低温高湿环境，且持续时间长，灰霉病进入高发期，一旦防治不及时，该病发生、蔓延较快，尤其是一些花量比较大的蔬菜，如樱桃番茄、瓜类及豆类蔬菜等会成为灰霉病的“重灾区”。所以，灰霉病的防治是低温季节重点防治的病害之一。

对此，蔬菜专家尹克忠提醒，菜农防治时，一是注意做好棚内温湿度的调整，降低棚内湿度；二是提前预防，如在花前或盛花期，提前喷施防治灰霉病的药剂；三是连续阴雨天或浇水之后做好预防工作，及时摘除病花残体，并喷施一遍药剂，当然闭棚后进行药剂熏蒸，效果也不错。

